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2004年下半年高等教育自学考试全国统一命题

小学数学教学论　试题
（课程代码　0411）

一、单项选择题（本大题共20小题，每小题1分，共20分）
1．小学数学课程的主要任务是使学生()
A.受到良好的思想品德教育
B.具有初步的数学能力
C.掌握必要的数学基础知识
D.养成良好的学习习惯
2．决定着小学数学教学中基础知识的广度、深度的因素主要是()
A.小学生的认知发展水平
B.数学学科的特点
C.小学生的年龄特点
D.小学教育的培养目标
3．对小学生初步的数学能力的培养中，最终目的是培养他们的()
A.计算能力
B.初步的数学思维能力
C.空间观念
D.解决实际问题的能力
4．正迁移和负迁移的划分是依据迁移的()
A.方向[[微信公众号：ikaoti]
B.内容
C.效果[最新年份咨询qq593777558]
D.手段
5．小学数学智力技能学习的主要方法是()
A.接受学习方法
B.发现学习方法
C.尝试学习方法
D.范例学习方法
6．推动数学教学过程发展的动力是()[最新年份咨询qq593777558]
A.教学要求和学生原有水平之间的矛盾
B.教育者和受教育者之间的矛盾
C.数学教材与数学科学系统之间的矛盾
D.学习主体与客体之间的矛盾
7．正式确立了学生在教学活动中的主体地位的教育家是()
A.夸美纽斯
B.赫尔巴特
C.杜威
D.以上答案都不正确
8．“为什么直角三角形只能有一个直角？”这一问题的提出应在教学“三角形内角和”的()
A.引入新课阶段
B.理解新知识阶段
C.巩固新知识阶段
D.任何一个阶段[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
9．谈话法的核心是()
A.认真倾听学生回答
B.精心设问
C.面向全体学生
D.发挥教师的引导作用
10．鉴于我国班级学生人数较多的情况，可在较大范围内采用的师生交往方式是()


11．通过编拟复习题纲由学生自己把知识归类整理的复习方法适用于小学()
A.低年级
B.低中年级
C.中年级
D.高年级
12．适用于概念的判断，但不适用于高度推理的题型是()
A.选择题
B.是非题
C.匹配题
D.填空题
13．从所求问题出发而推至已知条件的解答应用题的方法是()
A.分析法
B.综合法
C.分析综合法
D.比较法
14．评价课堂教学效果的依据是()
A.教学过程
B.教学内容
C.教学目标
D.教学特色
15．7～11岁儿童的思维发展属于皮亚杰所划分的儿童思维发展的()
A.感觉动作阶段
B.前运算阶段
C.具体运算阶段
D.形式运算阶段
16．发散思维又称()
A.求同思维
B.求异思维
C.集中思维
D.以上答案都不正确
17．自然数和正整数这两个概念从外延上看是()
A.包含关系
B.并列关系[最新年份咨询qq593777558]
C.交叉关系
D.同一关系
18．“含有未知数的等式叫做方程”，这种概念的表示法是()
A.原始概念的描述
B.属差式定义
C.发生式定义
D.规定外延的方式
19．几何进入我国基础教育的时间是()
A.16世纪末
B.17世纪末
C.18世纪末[[微信公众号：ikaoti]
D.19世纪末
20．教学艺术的生命力在于教师的()
A.创造
B.信念
C.知识结构
D.情感
二、多项选择题（本大题共15小题，每小题1分，共15分）
在每小题列出的五个备选项中有二个至五个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的
21．数学的发生和发展经过的时期是（　　　　　）
A.萌芽时期
B.初等数学时期
C.变量数学时期
D.近代数学时期
E．现代数学时期
22．从我国教育发展历史来看，小学数学教材体系主要有（　　　　　）
A.直线式体系
B.圆周式体系
C.复合式体系
D.单一式体系
E．综合式体系
23．小学数学教材在应用题的编排上应抓住的几种基本数量关系是（　　　　　）
A.和
B.差
C.积
D.倍
E．分
24．数学教学中小学生主体性发展的培养目标有（　　　　　）
A.独立性
B.独创性
C.主动性
D.创造性
E．积极性[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
25．与人类的认识过程相比，教学过程的特殊性在于它的（　　　　　）
A.直接性
B.间接性
C.简捷性
D.探索性
E．引导性
26．小学数学基础知识的范围包括（　　　　　）
A.算术知识
B.代数初步知识[[微信公众号：ikaoti]
C.几何初步知识
D.计量初步知识
E．统计初步知识
27．教学中当新旧内容联系十分紧密时，往往采用（　　　　　）
A.讲解法
B.谈话法
C.引导发现法
D.操作实验法
E．练习法
28．客观式试题包括（　　　　　）
A.是非题
B.填空题
C.论述题
D.选择题
E．改错题
29．教学评价的原则包括（　　　　　）
A.现实性原则
B.教育性原则
C.客观性原则
D.数量化原则
E．可行性原则
30．自学辅导课的基本结构是（　　　　　）
A.基本训练
B.提出课题
C.自学
D.讨论并解答疑难
E．小结与巩固练习
31．发散思维有利于思维的（　　　　　）
A.确定性
B.灵活性
C.规范性
D.创造性
E．严密性
32．形象思维的基本形式有（　　　　　）
A.表象
B.概念
C.直感
D.想象
E．判断
33．数学概念的抽象性具有以下特点（　　　　　）
A.概括性
B.条理性
C.原理性
D.简单化
E．理想化
34．《九年义务教育全日制小学数学教学大纲（试用）》把不同年级的几何知识教学要求划分为（　　　　　）
A.直观认识
B.初步认识
C.认识
D.掌握
E．运用
35．小学数学教师应学习的教育基本理论有（　　　　　）
A.教育学
B.教育心理学
C.逻辑学
D.脑科学
E．教学论
三、名词解释题（本大题共4小题，每小题3分，共12分）
36．学习动机
37．数学规则的发现学习
38．教学方法
39．空间观念
四、简答题（本大题共4小题，每小题5分，共20分）
40．简述培养小学生计算能力的教学策略。
41．演示法与操作实验法的区别是什么？
42．小学生数学学习的特点有哪些？
43．简述数学概念同化的模式。[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
五、论述题（本大题共2小题，每小题10分，共20分）
44．举例说明如何贯彻传授数学知识和培养数学能力相结合的原则。
45．怎样使小学生掌握用代数方法解答应用题？
六、案例题（本大题共1小题，共13分）
46．以教材中的某一知识点为例，说明如何培养小学生的初步逻辑思维的能力。
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